11. bevfiz gyakorlat

2013. december 4.

Feladatok: (Dér-Radnai-Sods-példatar 2. kétet)

21.1

Az abran lathaté diagramok koziil melyik abrazol valtakozé aramot?
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[rjuk le, hogyan valtozik a dugaszold aljzat (a ,,konnektor”) fesziiltsége a 230 V-os (ef-
fektiv érték) valtakozé fesziiltségli hélozatban! Mekkora a fesziiltség egy periédusdnak
idétartama?

Véltozhat-e a valtéaramu ellenallasa egy

(a) adott 6nindukcids egytitthatdju tekercsnek,

(b) adott kapacitdasi kondenzatornak?
230 V-os (effektiv érték) halézatrdl taplalt berendezésen atfolyé dram erdssége 2 A, a
felvett teljesitmény 300 W.

(a) Mekkora az aram és fesziiltség faziskiilonbsége?

(b) Mekkora a berendezés valtéaramu ellendlldsa (impedancidja)?

(c) Mekkora a berendezés ohmikus ellenallasa?

R ellendllason atfolyé aram erdssége az dbran lathaté modon periodikusan véltozik.
Hatarozzuk meg az aram effektiv értékét!

Sorosan kapcsoltunk egy elhanyagolhaté ohmikus ellenallasi, 0,5 H onindukciéju tekercset
50 Q-os ohmikus ellendlldssal, majd rédkapcsoljuk a 230 V-os (effektiv érték) (50 Hz-es)
valtakozo fesziiltségli halozatra.

(a) Mekkora a kor ellendlldsa (impedancidja)?

(b) Mekkora dram folyik a korben?

(¢) Mekkora az ohmikus ellenélldsra, illetve a tekercsre juté fesziiltség?

(d) Mekkora az dram és a fesziiltség kozotti faziskiilonbség?
110 V (effektiv érték) fesziiltségli, 50 Hz frekvencidju halézatra sorbakapcsolunk egy 50

Q-o0s ellenallast, egy 100 pF-os kondenzatort és egy 0,5 H 6nindukcidji, elhanyagolhatd
ohmikus ellenéllasu tekercset.



a) Mekkora ez eredo ellendllas?

(a)

(b) Mekkora a kérben foly6 aram effektiv értéke?

(c) Mekkora az egyes elemekre juté fesziiltség effektiv értéke?
)

(d) Mekkora az aram és a fesziiltség kozotti faziskiilonbség?

21.22 Veszteség nélkiili transzformator primer tekercsén 600, szekunder tekercsén 1000 menet
van. A primer tekercset 230 V-ra kotjik. Mekkora ellenallassal terheltiik a szekunder

kort, ha a primer tekercsen 25 mA er6sségii aram folyik?

21.46 Sorbakapcsolt veszteséges tekercset és veszteségmentes valtoztathaté kapacitasi kon-
denzatort 230 V fesziiltségii (effektiv érték), 50 Hz frekvencidju hélézatrdl téplalunk.
A kondenzator kapacitasat valtoztatva a felvett legnagyobb aramerdsség 150 mA. Ek-
kor a tekercs kapcsain 350 V (effektiv érték) fesziiltséget mérhetiink. Mekkora a tekercs

ellenallasa és onindukcids egytitthatdja?
A5 Egy valtakozé aramu kor teljesitménye 500 watt, fesziiltsége 1000 V, arama 0,8 A.
(a) Mekkora a fazisszog?

(b) Mekkora az impedancia?

(¢) Mekkora az ohmos ellenallds?

J
7
T
W % W T
21.9 100V 3300v
Y
77 %T'T . er 5r _
i i }[ ‘ C Y
w‘ ! | ‘f | } }
,[/O.__l ;__1 (- : !
21.25
21.52

002 oo4 008 012 &)

21.26



Otthoni gyakorlasra:

Dér-Radnai-Sods-példatar 2. kotet:
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A tiszta szinuszos véltakozé aramnak mennyi a

(a) cstucsértéke,
(b) koérfrekvencidja,
(c) frekvencidja,
(d)
)

(e) kezdéfazisa?

periédusideje,

Szinuszosan valtakozé fesziiltség periddusideje 0,02 s, csucsértéke 500 V.

a) Mekkora a frekvencia?

(a)
(b)
()

)

(d) Mekkora a pillanatnyi fesziiltség értéke 0,001 s-mal a csicsérték felvétele utan?

Mekkora a korfrekvencia?

Mekkora a pillanatnyi fesziiltség értéke 0,001 s-mal azutan, hogy 0 volt?

Hatérozzuk meg az abran lathaté valtakozo fesziiltség effektiv értékét!

Az ébra szerint valtozd arammal mennyi id6 alatt lehet feltolteni egy 8 amperdra toltési
kapacitasu akkumulétort?

Valamely tekercs egyendramu ellendlldsa 25 2. 230 V héaldzati fesziiltség (50 Hz) esetén
az atfoly6o aram 8 A. Mekkora a tekercs 6nindukcids egyiitthatéja?

230 V-os halézati valtakozé fesziiltségre sorbakapcsolunk egy ohmos ellenéllast, melynek
nagysaga 50 () és egy kondenzatort, melynek ellenallasa 50 Hz frekvencidnal 100 €2.

(a) Mekkora a kondenzator kapacitasa?

(b) Mekkora a fesziiltség az egyes elemeken?

(c) Mekkora a fesziiltség és az dram kozotti faziskiilonbség?
Transzformator primer korét 120 V halézati fesziiltségre kapcsoljuk. Az 1000 menetii

terheletlen szekunder tekercs sarkain 600 V a fesziiltség. Héany menetbdl éll a primer
tekercs?

Egy transzformatornak, amely a valtakozoé fesziiltséget 100 V-rél 3300 V-ra noveli, gytiri
alakt zart vasmagja van. A gytlrit egy vezeték veszi koriil, amelynek végei fesziiltségmérohoz
kapcsoldédnak. A miszer 0,5 V-ot mutat. Hany menete van a transzformator primer és
szekunder tekercsének?

Egy 50 ohmos ellendllast egy ismeretlen onindukcidju tekerccsel sorbakotve és a 230 V,
50 Hz periédust hélézatra kapcsolva 2 A dramot mériink. Ha még egy kondenzatort is
sorbaiktatunk, az aramerosség akkor is 2 A marad.

(a) Mekkora a tekercs dnindukcidja és a kondenzator kapacitdsa?

(b) Mekkora teljesitményt vesz fel az &ramkor kondenzator nélkiil, illetéleg kondenzatorral?



